

**PASTORALĂ  
LA NAȘTEREA DOMNULUI  
2021**

*„Și intrând în casă, au văzut pe Prunc împreună cu Maria, mama Lui, și, căzând la pământ, s-au închinat Lui; și deschizând vistierile lor I-au adus Lui daruri: aur, tămâie și smirnă” (Matei 2, 11).*

† **DANIIL**

DIN MILA LUI DUMNEZEU, EPISCOP  
AL DACIEI FELIX

**Preacucernici părinți și frați preoți,  
Iubiți credincioși și credincioase,**

„Apoi m-a dus la poartă, la poarta dinspre Răsărit. **Și iată slava Dumnezeului lui Israel venea dinspre Răsărit**; glasul Lui era ca glasul de ape multe și pământul strălucea de slava Lui. Vedenia aceasta era ca aceea pe care o văzusem mai înainte, tocmai ca aceea pe care o văzusem când am venit să vestesc pieirea cetății; vedenia aceasta era asemenea vedeniei pe care o văzusem la râul Chebar. **Atunci am căzut cu fața la pământ**. Și slava Domnului a intrat în templu pe poarta care este cu fața spre Răsărit. Și m-a ridicat Duhul și m-a dus în curtea cea dinăuntru și iată slava Domnului umplea tot templul. Și am auzit pe Cineva Care-mi grăia din templu...” (Iezechiel 43, 1- 6).

Praznicul Nașterii Domnului ne duce în fiecare an la poarta creștinătății, iar această poartă este „dinspre Răsărit”, pentru că pe ea vine și intră „Răsăritul cel de Sus” (Luca 1, 78), Hristos Domnul. „Și iată slava Dumnezeului lui Israel venea dinspre Răsărit” în cartea și în vedenia

Sfântului Proroc Iezechiel (Iezechiel 43, 2). Glasul lui Dumnezeu era și este precum „glasul de ape multe” și întreg pământul strălucea și strălucește de slava Lui, prin Nașterea Domnului, fapt pentru care prorocul cade cu fața la pământ, precum mai înainte în fața vedeniei de la râul Chebar (Iezechiel 1, 1-28) și precum magii de la Răsărit, în Betleem.

În fiecare an la Nașterea Domnului „slava Domnului intră în templu – adică în Biserică – pe poarta care este cu fața spre Răsărit” (Iezechiel 43, 4), de aceea Duhul Sfânt îl ridică pe prorocul Iezechiel și îl duce „în curtea cea dinlăuntru și iată slava Domnului umplea tot templul” (Iezechiel 43, 5). De fiecare dată la Nașterea Domnului suntem ridicați și înălțați cu toții de către Duhul Sfânt care ne duce pe toți „în curtea cea mai dinlăuntru” a spațiului Sfintei Sărbători și vedem aici că, „iată, slava Domnului umple tot templul” Bisericii (Iezechiel 43, 5). Curtea templului este Creația, iar templul este Biserica. „Și am auzit pe Cineva Care-mi grăia din templu... Și mi-a zis glasul: Fiul omului, acesta este locul tronului Meu și locul pe care-Mi pun tălpile picioarelor Mele, unde voi locui veșnic în mijlocul fiilor lui Israel” (Iezechiel 43, 6-7). Prin Nașterea Domnului auzim pe Cel ce ne vorbește din templu despre ieslea și peștera de la Betleem, care este locul tronului Său și locul unde tălpile picioarelor Lui ating pământul, creația și istoria.

De trei ori în Apocalipsă avem expresia „ca un vuiet de ape multe”: glasul lui Hristos: „Iar glasul Lui era ca un vuiet de ape multe” (Apoc. 1, 15); glasul celor 144000 de sfinți de pe Muntele Sionului: „Atunci am auzit un glas din cer, ca un vuiet de ape multe și ca bubuitul unui tunet puternic, iar glasul pe care l-am auzit ca glasul celor ce cântă cu alăutele lor” (Apoc. 14, 2); glasul mulțimii celor mântuiți: „Și am auzit ca un glas de mulțime multă și ca un vuiet de ape multe și ca un bubuit de tunete puternice zicând: Aliluia!” (Apoc. 19, 6). Toate acestea își au izvorul în cartea Sfântului proroc Iezechiel: „Și iată slava Dumnezeului lui Israel venea dinspre răsărit; glasul Lui era ca glasul de ape multe și pământul strălucea de slava Lui” (Iezechiel 43, 2).

La Praznicul Împărătesc al Nașterii Domnului auzim glasul lui Dumnezeu „ca un vuiet de ape multe”, prin cuvintele cântării îngerești: „Mărire întru cei de sus lui Dumnezeu, și pe pământ pace, între oameni bunăvoire!” (Luca 2, 14). „Glasul de ape multe” este glasul valurilor nesfârșite ale harului Duhului Sfânt, revărsat peste Creație, Biserică și omenire.

O pastorală la Nașterea Domnului ar putea avea, de asemenea, ca punct de pornire și fir de aur, cuvântul inspirat al Sfântului Ioan Botezătorul, din Sfânta Evanghelie de la Ioan, despre Domnul Iisus Hristos: **„Cel ce vine de sus este deasupra tuturor; cel ce este de pe pământ, pământesc este și de pe pământ grăiește. Cel ce vine din cer este deasupra tuturor.”** (Ioan 3, 31). Doar Fiul și Cuvântul lui Dumnezeu Îtrupat, Mântuitorul nostru Iisus Hristos, este „Cel ce vine de sus” și „Cel ce vine din cer”. De aceea El și numai El este deasupra tuturor: deasupra tuturor Patriarhilor, deasupra tuturor Profeților, deasupra tuturor regilor și dreptilor. Noi suntem de pe pământ, și pentru că suntem pământești, ca de pe pământ grăim, despre cele cerești și dumnezeiești.

**„Cel ce vine de sus este deasupra tuturor; cel ce este de pe pământ, pământesc este și de pe pământ grăiește. Cel ce vine din cer este deasupra tuturor”** (Ioan 3, 31) oamenilor „mari și mici” (Apocalipsă 20, 12), sau întemeietori de religii, pentru că Mântuitorul Iisus Hristos este „Sfântul sfinților” (Daniel 9, 24); El este „Soarele dreptății” (Maleahi 3, 20); El este „Împăratul împăraților și Domnul domnilor” (Apocalipsă 19, 16). De aceea, întrând și noi, cu credință, nădejde și dragoste, în Casa Sărbătorii Nașterii Domnului, precum magii de la Răsărit, pe poarta dinspre Răsărit, din vedenia Sfântului proroc Iezechiel, să-L contemplăm pe Pruncul Iisus Hristos, împreună cu Sfânta Fecioară Maria, Născătoarea de Dumnezeu și Maica Domnului, și, căzând cu fața la pământ înaintea Lui, să ne închinăm Lui „în Duh și Adevăr” (Ioan 4, 23-24) și să ne deschidem vistieriile sufletului nostru, de teologi, ierarhi, preoți și creștini ortodocși, și să-I aducem daruri, corespunzătoare celor trei trepte duhovnicești: **aurul** descoperirii prezenței noastre neîncetate înaintea lui Dumnezeu (cf.

Psalmul 15, 8); **tămâia** descoperirii Șederii Mântuitorului nostru Iisus Hristos în cer de-a dreapta Tatălui (cf. Faptele Apostolilor 7, 55-56) și **smirna** descoperirii Împărăției lui Dumnezeu înlăuntrul nostru (cf. Luca 17, 21).

V-am scris toate acestea, în acord cu cuvântul profetului din Sfânta și Dumnezeiasca Scriptură, care zice: „**Eu, Daniel, am citit în cărți...**” (Daniel 9, 2).

Cu arhierescă binecuvântare,

Vărșeț,  
Nașterea Domnului–2021

† **Daniil**  
Episcop al Daciei Felix